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Forord 
 
2005 har været et godt og udviklende år for 
amternes Vidensteam vedrørende Psykisk 
Handicappede og Senhjerneskadede med 
Problemskabende Adfærd. Vidensteamet er 
på rette vej i forhold til fremtidens sociale 
landskab, og vil gå videre i de spor, der det 
seneste år er blevet betrådt. 
 
I 2005 virkeliggjorde Vidensteamet en helt ny 
type af organisation på handicapområdet; den 
landsdækkende hjælpetjeneste Rejseholdet. 
Og det har vist sig, at der er stor efterspørgsel 
efter tjenesten og dens dygtige konsulenter. 
Rejseholdet sikrer de udviklingshæmmede og 
senhjerneskadede muligheden for at få den 
specialrådgivning, de har brug for og krav på.  
 
Vidensteamet har indsamlet viden om 
målgruppen og indsatsen over for den, og 
udgivet tre rapporter. Bl.a. har man fulgt op på 
amternes kortlægning af særforanstaltninger 
over for psykisk handicappede og senhjerne-
skadede fra 2001. Vi er nu i besiddelse af en 
opdateret viden om nuværende særforan-
staltninger, og kan konstatere, at der ser ud til 
at være en stigning i behovet for at etablere 
sådanne særligt beskyttede enheder eller 
enkeltmandsprojekter.    
 
Vidensteamets stærke landsdækkende 
netværk af videnspersoner på området blev 
levendegjort, da vi i september afholdt den 
første konference for rejseholdskon-
sulenterne. 90 inviterede fagfolk med 
specialviden om problemskabende adfærd 
hos udviklingshæmmede og 
senhjerneskadede deltog.  
 
I de knap tre år Vidensteamet har eksisteret 
kan vi se en stadig udvikling. Det nye år byder 
på mange udfordringer for Vidensteamet og 
for hele handicapområdet. Vidensteamet ser 
frem til at tage fat på de mange forandringer 
kommunalreformen bringer med sig i form af 
både udfordringer og muligheder. Allerede nu 
kan vidensteamet mærke efterspørgslen på 
specialviden fra kommunerne.  
 
 
 

 
 
 
Vi håber i fremtiden at etablere et lige så godt 
samarbejde med de kommende kommuner og 
regioner, såvel som statens videns- og 
rådgivningsoragnisation VISO, som vi i dag 
har med amterne.  
 
 
Kaj Vestergaard Nielsen  
Formand for Vidensteamet  
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Kort om Vidensteamet 
 
Det Landsdækkende Vidensteam vedrørende 
Psykisk Handicappede og Senhjerneskadede 
med Problemskabende Adfærd 
(Vidensteamet) er et amtsligt netværk oprettet 
i 2003. Formålet med Vidensteamet er at 
styrke amternes specialrådgivningstilbud 
gennem erfaringsudveksling, vidensop-
samling og tværamtsligt samarbejde.  
 
Vidensteamets målgruppe er børn, unge og 
voksne psykisk handicappede og 
senhjerneskadede, der udviser en 
problemskabende adfærd; uanset boform og 
foranstaltningens udgiftsniveau.  
 
Det landsdækkende Vidensteam består af 
repræsentanter fra hvert amt, København og 
Frederiksberg Kommune samt Bornholms 
Regionskommune. Alle repræsentanterne er i 
besiddelse af en særlig faglig viden om 
målgruppen. I alt består Vidensteamet ved 
udgangen af 2005 af 22 medlemmer. Århus 
Amt er driftsherre for Vidensteamet. 
 
 
Vidensteamet medlemmer i 2005 
Vidensteamet bestod i 2005 af:   
 

• Områdechef Kaj Vestergaard Nielsen, 
Voksen Handicappede, Århus Amt 
(formand) 

• Socialfaglig konsulent Bente Juul, 
HjerneSkadeRådgivningen, Fyns Amt 

• Konstitueret vicekontorchef Birte Vester 
Rasmussen, Handicapafdelingen, Ribe 
Amt (fra september 2005) 

• Souschef Bodil Nissen, 
Handicapafdelingen Ribe Amt (t.o.m. 
august 2005) 

• Konsulent Bodil Højbjerg, Voksen og 
Handicapafdelingen Vejle Amt 

• Socialpædagogisk konsulent Dorrit 
Brandt, Handicapafdelingen 
Københavns Amt 

• Teamleder Dorthe Lausten, 

Omsorgsteamet, Frederiksberg 
Kommune 

• Faglig konsulent Eva Hollænder, 
Udviklingscentret Frederiksborg, Amt 

• Psykolog Henrik Robert Nielsen, 
Voksenhandicapkontoret, Viborg Amt 

• Pædagogisk konsulent Inge Sørensen, 
Skole og Specialrådgivningen, 
Ringkjøbing Amt 

• Faglig koordinator Inger Riberholt 
Hansen, HjerneskadeSamrådet, 
Vestsjællands Amt 

• Chefkonsulent Jette Pedersen, 
Socialforvaltningen, Frederiksborg Amt 

• Pædagogisk konsulent Karen Madsen, 
Specialrådgivningen, Sønderjyllands 
Amt 

• Konsulent Liselotte Jørsløv, Familie og 
Arbejdsmarkedsforvaltningen, 
Københavns kommune  

• Pædagogisk konsulent Marianne 
Christiansen, Voksenafdelingen, 
Roskilde Amt 

• Forstander Maurits Eijgendaal, 
Landsbyen Sølund, Århus Amt 

• Socialkonsulent Merete Schrøder, 
Social og psykiatriforvaltningen, 
Storstrøms Amt 

• Fuldmægtig Mikkel Lambach, 
Amtsrådsforeningen 

• Psykolog Nikolaj Stegager, 
Handicapkontoret, Nordjyllands Amt 
(t.o.m. oktober 2005) 

• Psykolog Karin Juul, Handicapkontoret, 
Nordjyllands Amt (fra december 2005) 

• Forstander Ole Bjørkmann, 
Ka’nushuset, Bornholms 
Regionskommune 

• Souschef Ruth Kastrup, 
Handicapafdelingen, Fyns Amt 

 
Sekretariatet 
Vidensteamets sekretariat har domicil i 
Landsbyen Sølund i Skanderborg. 
Sekretariatet er bemandet med en 
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specialpædagogisk konsulent, en 
formidlingskonsulent, en assistent samt i 
perioder en praktikant.  
 
Sekretariatet bestod i 2005 af følgende 
medarbejdere: 
 

• Assistent Dorte Rasmussen. Ansvar for 
administration, budget/regnskab, 
kursusvirksomhed & nyhedsmails. 

• Specialpædagogisk konsulent Per 
Lærkegaard. Ansvar for udviklings- og 
rådgivningsopgaver. Herunder 
undervisning, administration af 
Rejseholdet samt udvikling af nye 
pædagogiske metoder. 

• Formidlingskonsulent Kirsten Brøndum 
(fra juni) /Jens Møller (tom. april). 
Ansvar for analyse og formidling. 
Herunder nyhedsbrev og hjemmeside 
samt vidensindsamling og 
kvantitative/kvalitative analyser.  

• Praktikant & studenterhjælp Lise Udsen 
(t.o.m. juni 2005). Ansvar for formidling 
og analyse. 

 

 
 
 

Rejseholdet  
Vidensteamets fornemmeste opgave er at 
intensivere det forebyggende arbejde og 
kvalificere den eksisterende indsats over for 
målgruppen. Derfor etablerede Vidensteamet 
i efteråret 2004 en landsdækkende og tvær-
faglig konsulenttjeneste, som vi valgte at 
kalde Rejseholdet.   
 
Amtslige og kommunale tilbud for udviklings-
hæmmede og senhjerneskadede kan få hjælp 
af Rejseholdet til at løse konkrete problemer 
eller komplicerede situationer. Det gælder 
både i akutte situationer, hvor der skal ydes 
en indsats ’her og nu’, og i situationer, hvor 
der er behov for hjælp fra en specialist med 
særlige kompetencer.  
 
Rejseholdet er opbygget og administreres af 
Vidensteamets sekretariat. Rejseholdet består 
af fagpersoner, der har et solidt kendskab til 

målgruppen. Ultimo 2005 er der tilknyttet 57 
konsulenter fra hele landet. De har forskellige 
faglige baggrunde og erfaringer. Rejseholdet 
består bl.a. af psykologer, psykiatere, pæda-
goger, fysio- og musikterapeuter. Alle  
konsulenter har andre jobs, enten i offentlige 
eller private sektor, hvor de i det daglige 
arbejder med mål-gruppen. De er således løst 
tilknyttet rejseholdets konsulentkorps.  
 
Konsulenterne kan rekvireres via Videns-
teamets sekretariat. Sekretariatets special-
pædagogiske konsulent henviser efter en  
problemafdækkende samtale rekvirenten til 
den/de konsulenter, der er hensigtsmæssige i 
forhold til den konkrete problemstilling. Denne 
afklarende samtale og rådgivning er en gratis 
ydelse fra Vidensteamets side. Herefter er det 
rekvirenten og konsulenten, der på egen hånd 
aftaler det videre forløb, honorar mv.  
 
Rejseholdet kan tilkaldes, når personale eller 
ledelse på et amtsligt eller kommunalt tilbud 
har brug for faglig bistand i forhold til såvel 
beboere, medarbejdere og ledelse.  
 

 

 

Rejseholdets ydelser 
1. Undersøgelser og udredninger 

(psykiatriske, pædagogiske & 
psykologiske) 

2. Omsætning af viden til praksis 
(supervision & konsultation) 

3. Fagspecifik undervisning 

4. Behandlingstilbud (fx musikterapi, 
fysioterapi og psykologsamtaler) 

5. Udvikling af organisation, 
medarbejdere og ledelse 

 

Rejseholdets primære mål er at udbrede 
viden og styrke den eksisterende indsats over 
for udviklingshæmmede og senhjerneskadede 
med en problemskabende adfærd. Tjenesten 
har dog betydelige sidegevinster for 
Vidensteamet.  
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Formidlingen af rejseholdsopgaverne giver 
Vidensteamet en bred tilknytning til 
praksisområdet. Man opnår kontakt til en 
række tilbud og får kontinuerligt tilført viden 
om, hvilke spidsproblematikker der (særligt) 
er på spil i det komplicerede arbejde med 
mennesker med en problemskabende 
adfærd. Denne viden om praksisområdet 
udgør sammen med det dertil forbundne 
netværk et godt fundament for systematisk 
vidensopsamling.  
 
Via opbyggelsen og opdyrkningen af 
Rejseholdet er det da også lykkedes 
Vidensteamet at skabe et godt netværk af 
solide videnspersoner, der kan bidrage 
positivt til at styrke Vidensteamets fremtidige 
indsats over for målgruppen.   
 
På sigt er det hensigten, at erfaringerne fra 
Rejseholdsarbejdet skal indgå i den 
forebyggende indsats til gavn for både 
målgruppen, personalet og forvaltningerne.  
 
På www.vidensteam.dk findes der uddybende 
information om Rejseholdets ydelser og 
konceptbeskrivelse.  
 
 
Rejseholdets opgaver i 2005 
Antallet af ugentlige henvendelser til Rejse-
holdet steg i løbet af året stødt og roligt. I alt 
har der været 75 henvendelser, hvilket er tre 
gange så mange som forventet.  
 

 Rejseholdsydelse 
Antal 

henvendelser 
2005 

Undersøgelse og 
udredning 9 

Omsætning af viden til 
praksis  34 

Fagspecifik undervisning 26 

Behandlingstilbud  4 

Organisation, 
medarbejdere og ledelse 2 

Henvendelser i alt:  75 

 

Mindst to ud af tre henvendelser udmøntes i 
en opgave for en Rejseholdskonsulent. De 
resterende får via samtalen med sekretariatet 
enten forslag til løsninger af deres problem 
eller konstaterer, at de ikke har ressourcer til 
at betale en udefrakommende konsulent.  
 
Udover de henvendelser der er gået gennem 
sekretariatet, har konsulenterne haft en række 
uregistrerede opgaver. Rekvirenterne indgår 
ofte nye aftaler med rejseholdskonsulenterne 
om opgaver, der enten ligger i forlængelse af 
den første eller omhandler en ny problem-
stilling, ligesom flere konsulenter - via 
beskrivelserne på www.vidensteam.dk - er 
blevet kontaktet direkte af rekvirenter.     
 
Der er ingen tvivl om, at behovet for 
Rejseholdet er stort. Langt større end 
Vidensteamet havde forestillet sig, da vi 
oprettede tjenesten. Vidensteamet imødeser, 
at der i de kommende år vil være en 
kontinuerlig stigning i henvendelser, efter-
hånden som kendskabet til Rejseholdet 
udbredes, og kommunalreformen for alvor 
træder i kraft.     
 
 
 
 

Formidlings aktiviteter 
Vidensteamets opgave er bl.a. at videregive 
viden og oplysning om målgruppen og 
indsatsområdet til praksis og forvaltnings-
niveau, herunder at gøre opmærksom på 
Videnteamets eksistens. Det sker via kursus-
virksomheden, artikler i fagblade, repræsen-
tation på konferencer mv., men ikke mindst 
sker det i dagligdagen gennem Videns-
teamets tre centrale formidlingsaktiviteter: 
nyhedsbrev, hjemmeside og nyhedsmails.  
 
 
Nyhedsbreve 
Vidensteamet udsender årligt to Nyheds-
breve, der udgør en vigtig del af Videns-
teamets formidlingsstrategi.  
 
De indeholder små faglige artikler og 
erfaringsopsamlinger (gerne med en længere 
udgave af artiklen på hjemmesiden), 
boganmeldelser, kursus-beskrivelser mv. 
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Nyhedsbrevenes primære målgruppe er 
personale, der i dagligdagen arbejder med 
udviklingshæmmede og senhjerneskadede.  
 
Vidensteamet har i 2005 udsendt Nyhedsbrev 
nr. 4 & Nyhedsbrev nr. 5, der begge er 
udkommet i oplæg på 2500 eksemplarer. Det 
seneste nyhedsbrev, Nyhedsbrev nr. 5, havde 
et omfang på 12 sider, og var dermed læng-
ere end de fire foregående. Vidensteamet 
vurderer, at det er en passende størrelse, der 
skal fastholdes i fremtiden.  
 
Nyhedsbrevet er gratis og udsendes til 
samtlige samarbejdspartnere og relevante 
aktører på området på både forvaltnings og 
praksisniveau. Vidensteamet valgte i lyset af 
kommunalreformen at udsende efterårets 
Nyhedsbrev nr. 5 til samtlige kommuner i 
Danmark.  
 
Nyhedsbrevene kan downloades på 
http://vidensteam.dk/34-18.aspx
 
 
Hjemmesiden www.vidensteam.dk 
Vidensteamets hjemmeside indtager sammen 
med nyhedsbrevene den centrale rolle i 
informationsstrategien. Hjemmesiden inde-
holder alle væsentlige informationer om 
Vidensteamet samt information om og links til 
aktiviteter, kurser, nyhedsbreve, faglige 
artikler, rapporter mm.  
  
Hjemmesiden er i betragtning af den snævre 
målgruppe godt besøgt. Gennemsnitlig har 
der i 2005 været knap 3500 hits på hjemme-
siden pr. måned. Det svinger en smule fra 
måned til måned; sitet bruges f.eks. mere i 
ugerne efter at nyhedsmails, kursusfoldere og 
nyhedsbreve er udsendt.    
 
Vidensteamet ønsker i 2006 at videreudvikle 
og udvide hjemmesiden med en vidensportal, 
hvor eksisterende viden og erfaringer om 
arbejdet med problemskabende adfærd 
samles. Det er afgørende, at den målrettes 
indsatspersonale, der enten ønsker større 
viden eller inspiration til at løse konkrete 
problemstillinger. Denne portal eller videns-
base, forventes at skulle opbygges over tid, 

og der skal muligvis ansøges om projekt-
midler til etableringen.  
 
 
Nyhedsmails 
Vidensteamet har opbygget en landsdæk-
kende e-maildatabase for personer, som 
beskæftiger sig med målgruppen og ønsker at 
modtage vores nyhedsmails. Databasen var 
ultimo 2005 på 1000 e-mails. Vidensteamet 
har i 2005 ca. hver anden måned udsendt en 
nyhedsmail til disse fagpersoner med 
oplysninger om nye tiltag mv.   
 
 
 
 

Rapporter 
Vidensteamet anser det for vigtigt, at der 
kommer en øget fokus på at dokumentere og 
indsamle erfaringer af indsatsen over for 
målgruppen. I det omfang der er ressourcer 
hertil, foretager sekretariatet selv videns-
opsamling. I 2005 har Vidensteamet udgivet 
tre forskellige rapporter, der på forskellig vis 
belyser målgruppen. Alle Vidensteamets 
rapporter kan rekvireres uden omkostninger. 
 
 
”Tarzan er død – Jane lever”  
Hammel Neurocenter rehabiliterer børn og 
voksne, der har fået en svær hjerneskade 
som følge af f.eks. en blodprop i hjernen, en 
hjerneblødning, en ulykke (traume) eller andre 
sygdomme i centralnervesystemet. I den 
første tid efter hjerneskaden er patienterne 
ofte udadreagerende i forskellig grad. Det kan 
enten være i form af fysisk eller psykisk vold 
eller ved at være selvskadende. For at blive 
bedre til at håndtere og forebygge den 
udadreagerende adfærd har man på Hammel 
Neurocenter oprettet et korps af såkaldte 
selvbeskyttelsesinstruktører. Det er en gruppe 
ansatte, der skal uddanne og vejlede det 
øvrige personale i håndteringen af den 
udadreagerende adfærd.  
 
I september 2005 udsendte Vidensteamet 
rapporten ”Tarzan er død – Jane lever”, der er 
en erfaringsopsamling af Hammel Neuro-
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centers arbejde med udadreagerende 
patienter.  
 
Rapporten omhandler, hvad det er vigtigt at 
være opmærksom på, når disse patienter skal 
rehabiliteres, og hvilke metoder personalet 
bruger for at kunne arbejde med denne 
patientgruppe. Der er et særligt fokus på 
erfaringerne med indførelsen af selvbeskyt-
telsesinstruktører. Denne 20 siders rapport 
bygger på fokusgruppeinterviews og 
henvender sig især til praksisniveau.  
 
Der har været stor efterspørgsel på rapporten, 
der er udsendt i 375 eksemplarer til hele 
landet. Derudover er ”Tarzan er død – Jane 
lever!” i stor stil blevet og kan fortsat 
downloades på:  
http://www.vidensteam.dk/17-17.aspx
 
 
”Enkeltmandsprojektet og 
ressourceforbrug” 
I 2001 oprettede Landsbyen Sølund i Århus 
Amt Enkeltmandsprojektet, der er en 
specialafdeling til beboere med en meget 
problemskabende adfærd. Det er på alle 
måder ressourcetungt at etablere særforan-
staltninger og at arbejde med psykisk 
handicappede, der har en voldsom adfærd.  
 
I september 2005 udgav Vidensteamet 
rapporten ”Et pilotprojekt: Enkeltmands-
projekter og ressourceforbrug”. Rapporten er 
et casestudie af Enkeltmandsprojektet på 
Sølund. Projektet husede på reseach-
tidspunktet fire beboere.  
 
Rapporten gennemgår udgifter, personale-
udskiftning- og uddannelse, sygefravær og 
arbejdsskader m.m. i opstartsperioden 2001-
2003. Meningen med rapporten er at give et 
indblik i driften af et enkeltmandsprojekt eller 
en særforanstaltning. Rapporten kan dermed 
også tjene som inspiration for de nuværende 
amter og kommende regioner/kommuner, der 
påtænker at lægge nogle af deres 
enkeltmandsprojekter sammen.     
 
Rapporten er i efteråret 2005 udsendt i 200 
eksemplarer og kan downloades på 
http://www.vidensteam.dk/17-17.aspx

 
 
”Særforanstaltninger 2005” 
Særforanstaltninger for psykisk handicappede 
og senhjerneskadede etableres i de enkelte 
amter efter behov, eller amterne køber sig til 
pladser i allerede eksisterende specialtilbud. 
Der er tale om et område kendetegnet ved, at 
tilbudene ofte er midlertidige, har forskellig 
karakter og er placeret i såvel børn/unge som 
voksne/handicappede afdelinger. I 2004 
påbegyndte Vidensteamet en kortlægning af 
alle særforanstaltninger - eller enkeltmands-
projekter som de også kaldes – i Danmark via 
en spørgeskemaundersøgelse. Kortlæg-
ningen følger op på en tilsvarende fra 2001 
(”Rapport om enkeltmandsprojekter 2001”).  
 
Vidensteamet udgav i august 2005 en 
oversigtsrapport over resultatet af kort-
lægningen. Rapporten bygger på en lands-
dækkende spørgeskemaundersøgelse af 
eksisterende særforanstaltninger. Den giver 
på 15 sider et overblik over en række af de 
faktorer, der kendetegner personer, der har 
brug for en særforanstaltning. Det gælder 
f.eks. køn, alder, diagnose og ikke mindst 
adfærd. Derudover indeholder rapporten en 
opgørelse over særforanstaltningernes 
udgiftsniveau og en vurdering af deres effekt.  
 
Vidensteamet ønsker også i fremtiden at 
kortlægge antallet og karakteren af sær-
foranstaltninger, og den næste spørgeskema-
undersøgelse forventes at blive udsendt til de 
kommende kommuner/regioner i 2007.  
 
Rapporten er i 2005 udsendt i 300 
eksemplarer og kan downloades på: 
http://www.vidensteam.dk/17-17.aspx
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Kommunikationsprojekt 
Vidensteamet har et stort ønske om at 
intensivere det forebyggende arbejde over for 
udviklingshæmmede børn og unge med 
problemskabende adfærd. Målgruppen er 
desværre voksende. Ved siden af deres 
adfærd er personerne kendetegnet ved, at de 
har et dårligt eller slet intet talesprog. 
International viden peger på, at arbejdet med 
kommunikationsmetoder kan have en – 
endog meget stor – positiv indvirkning på 
disse børn og unges udadreagerende og 
selvskadende adfærd.  
 
I 2005 har Vidensteamet udarbejdet en 
fuldstændig beskrivelse og et arbejdsgrundlag 
for et udviklingsprojekt på kommunikations-
området. Det skal dels afdække den nuvær-
ende brug af kommunikations-metoder i ind-
satsen over for udviklingshæmmede børn og 
unge med problemskabende adfærd, dels 
undersøge/ identificere den gode indsats.  
 
Ved at sætte fokus på kommunikations-
metoder og på arbejdet med at udvikle den 
enkelte borgers færdigheder til at 
kommunikere, er det projektets formål at: 
 

1. Øge målgruppens livskvalitet 
2. Dæmpe eller afhjælpe målgruppens 

udadreagerende, selvskadende 
og/eller selvstimulerende adfærd 

3. Bremse væksten i de særdeles 
udgiftstunge særforantaltninger 

 
Projektet anbefales af Amtssocialchef-
kredsen. 
 
Projektet påregnes at forløbe over en periode 
på halvandet år og have et budget på 860.000 
kroner. Det er Vidensteamets forventning, at 
der i 2006 indhentes ekstern finansiering til at 
igangsætte projektet. 
 
 
 
 

Kurser, undervisning og 
supervision 
Vidensteamet driver indtægtsdækkende 
kursusvirksomhed og har i 2005 afholdt 
kurser, undervisning og supervision med en 
bruttoindtjening på i alt 262.391 kroner.  
 
 
Vidensteamskurser i 2005 
Der er i 2005 afholdt følgende kurser: 

• ”Når knolden knalder ud - 
neuropædagogiske strategier overfor 
problemskabende adfærd” v.  pædagog 
og uddannelseskonsulent Niels Dujardin 
(34 kursister) 

• ”Pædagog med hjerte og forstand” v. 
pædagogiske konsulenter Else Wisbech 
& Trine Schierff (25 kursister) 

• ”Når krybdyrhjernen bider fra sig – 
neuropædagogisk kursus” v. 
socialpædagog Charlotte Jensen (24 
kursister) 

• ”Konflikthåndtering uden skrammer – 
Afværge og frigørelsesteknikker” v. 
diplomerede Durewall-instruktører 
Marion Ravn og Susanne Jakobsen (21 
kursister) 

• ”Jeg-støttende samtaler – en metode til 
at dæmpe problemskabende adfærd” v. 
specialpædagogiske konsulent Per 
Lærkegaard (24 kursister) 

• ”Psykiatri og udviklingshæmning –en 
tværfaglig udfordring” v. psykiater Finn 
Gerholt (32 kursister) 

 
Kurserne i foråret 2005 blev alene annonceret 
gennem Nyhedsbrevet’s bagside, nyheds-
mails og hjemmesiden. For efterårskurserne 
blev der endvidere udarbejdet en særskilt 
kursusfolder, der blev trykt i 2000 
eksemplarer.  
 
 
Specialtilrettelagte kurser i 2005  
Der er afholdt otte specialtilrettelagte 
medarbejderkurser på forskellige botilbud og 
et undervisningskursus på Socialpædagogisk 
Seminarium i Aalborg.  
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Vidensteamet har desuden arrangeret kurser 
gennem henvendelser til Rejseholdet, men da 
disse henregnes som Rejseholdsopgave 
indregnes de ikke i Vidensteamets 
kursusvirksomhed.  
 
 

Rejseholdskonference 
Vidensteamet afholdt den 14. september 
2005 den første årlige konference for alle 
Rejseholdskonsulenter samt medlemmerne af 
vidensteamet og enkelte gæster. Den blev 
afholdt i Landsbyen Sølund og der var et 
talrigt fremmøde på 90 deltagere.  
  
Dagen indeholdt om formiddagen et fagligt 
oplæg og diskussion ved psykolog og 
professor Stephen von Tetzchner fra Oslo 
Universitet om perspektiver på udfordrende 
adfærd og på mennesker som viser 
udfordrende adfærd. 
Rejseholdskonsulenterne skulle om 
eftermiddagen i arbejdsgrupper diskutere, 
hvilke erfaringer og overvejelser de havde 
gjort sig gennem det første år med 
Rejseholdet, og komme med forslag til at 
tilpasse og/eller videreudviklede konceptet. 
 
Det var en vellykket dag, hvis resultater 
Vidensteamet indarbejder i Rejseholdets 
konceptbeskrivelse. Konferencen for 
Rejseholdkonsulenterne vil være en årlig 
tilbagevendende begivenhed. 
 
 
 
 

Vidensteamets møder 
Vidensteamet mødes fire gange om året; 
fordelt på to endagsmøder og to internat-
møder. Mødernes formål er vidensgenerering 
og erfarings- og vidensopsamling. Møderne 
indeholder bla en orienteringsrunde, hvor 
medlemmerne beretter om sidste nyt i forhold 
til målgruppen i deres respektive amt og 
foretager erfaringsudveksling. Hvert møde 
indeholder også et eller flere oplæg, hvor en 
relevant foredragsholder tilfører Vidensteamet 
ny faglig viden og danner grundlag for en 
diskussion af praksis på området. Endvidere 
diskuteres og fastlægges det på møderne, 

hvilke opgaver Vidensteamet/ sekretariatet 
skal prioritere og give sig i kast med.  
 
Vidensteamet har haft besøg af følgende 
oplægsholdere i 2005: 

• Solvejg Nielsen, faglig leder Ældre og 
Handicapområdet, Bornholms 
Regionskommune, om erfaringerne 
med udviklingen af handicapområdet.  

• Susanne Blem Koefoed, 
afdelingsleder på Ka’nushuset, 
(Aakirkeby, Bornholm) om 
pædagogiske metoder og det psykiske 
arbejdsmiljø. 

• Birgitte Hjort, pædagog på kridthuset, 
(Aakirkeby, Bornholm), om struktur 
som metode over for mennesker med 
autisme-spektrum-forstyrrelser.  

• Stephen von Thetzchner  
• Forh. administrationsleder Kirsten 

Føns og forstander Maurits Eijgendaal 
pæsenterede, suppleret af Leder signe 
Junge og Stedfortræder Lilli Hansen, 
vidensteamets rapport om 
Enkeltmandsprojektet, Landsbyen 
Sølund. 

• Forfatter og Leder Peter Westergaard, 
Østerlund i Nordborg fortalte om 
arbejdet med udadreagerende adfærd 
i dagtilbud for mennesker med 
udviklingshæmning.    

 
Der har generelt været et højt aktivitetsniveau 
og et godt fremmøde i 2005, og møderne har i 
2005 fundet en velfungerende struktur, hvor 
man arbejder udviklende og drager nytte af 
hinandens viden.   
 
 
 
 

Samarbejde med  
ASIUS og NDU 
Vidensteamets sekretariat mødes to gange 
årligt med sekretariaterne for de to amtslige 
søsternetværk NDU (Netværket for Dom-
fældte Udviklingshæmmede) og ASIUS 
(Amternes Styrkede Indsats for Udviklings-
hæmmede med Synsnedsættelser).  
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På møderne udveksles erfaringer, der 
samarbejdes om forskellige formidlings-
opgaver ligesom man i fællesskab deltager – 
eller repræsenterer hinanden - på konferencer 
og landsmøder indenfor relevante 
socialområder.  
 
Vidensteamet har desuden i 2005 indgået et 
tættere samarbejde med NDU, som 
sekretariatet siden maj 2005 har haft 
kontorfællesskab med. Det gælder bl.a. en 
række administrative opgaver, der løses i 
fællesskab.  
 
 
 
 

Kommissorium (2003-
2006) 
På baggrund af kommissoriet, som kan læses 
på www.vidensteam.dk, er der udarbejdet et 
arbejdsgrundlag for Vidensteamet. Det 
danner udgangspunktet for arbejdet frem til 
udgangen af år 2006. Det består af følgende 
fire hovedpunkter:  
 

• Intensivere det forebyggende arbejde 
og kvalificere den eksisterende indsats 
over for psykisk handicappede og 
senhjerneskadede med 
problemskabende adfærd.  

 
• Udvikle ny viden og brugbare 

specialpædagogiske metoder i 
indsatsen over for målgruppen. 

 
• Dokumentere effekten af de initiativer, 

amternes specialrådgivninger 
iværksætter, samt medvirke til 
videreudvikling af en koordineret og 
helhedsorienteret indsats over for 
målgruppen. 

 
• Opfylde handicapsektorens behov for 

oplysning og viden om eksisterende og 
planlagte initiativer over for målgruppen. 

 
 
 
 

Forventninger til 2006 
Med kommunalreformen og forandringer på 
vej, vil Vidensteamet i 2006 have sit primære 
fokus på at forbedre og udviklede faste 
driftsopgaver. De nye store opgaver, der 
satses på, er kommunikationsprojektet og 
’vidensportalen’.  
 
Vidensteamet har bl.a. følgende forventninger 
til 2006:  
 

• Videreudvikling og forankring af 
Rejseholdet 

• Udvidelse af kursusvirksomhed 
• Videreudvikling af Nyhedsbreve 
• Videreudvikling af hjemmeside 
• Påbegynde etablering af ’vidensportal’ 
• Indhente finansiering til og igangsætte 

kommunikationsprojekt  
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